Уважаемые коллеги!
Правила оформления материалов
Материалы объемом до 4 страниц, принимаются в формате doc. или rtf. на русском или на английском языке. 

Шрифт Times New Roman, кегель – 12, интервал - 1. Поля со всех сторон по 2,0 см. Текст не должен содержать абзацных отступов, переносов и выравнивания.
Иллюстрации (рисунки, графики, диаграммы) нумеруются в порядке упоминания в тексте. Фотографии объектов, исследованных с помощью микроскопа, должны сопровождаться масштабными линейками, с указанием длины линейки. Разрешение иллюстраций: 300 dpi (в масштабе 1:1 относительно конечного варианта), штриховые рисунки — 300 dpi; формат файлов: tif, jpg. Векторные рисунки — в файлах исходных программ (Corel Draw, Adobe Illustrator, и др.). 

Текстовые таблицы выполняются в редакторе Microsoft Word, отдельным файлом. 

Подписи к рисункам, список литературы в электронном варианте даются отдельными файлами. 

Ссылки на литературу даются в тексте в круглых скобках. 

Цитируемая литература дается в алфавитном порядке и оформляется в соответствии с правилами, принятыми в Ботаническом журнале (до 2016 г) под заголовком «Литература». 

Файлы должны называться по фамилии первого автора (английскими буквами) и иметь индексы: m – материалы; t – таблицы; r - рисунок, например: Ivanov_m; Ivanov_t; Ivanov_r.

Редакционная коллегия конференции оставляет за собой право редакционной правки. Материалы, предоставленные с нарушением правил оформления и позже указанного срока к рассмотрению приниматься не будут.


Материалы высылаются вложенными файлами с письмом, в теме которого указывайте «МАТЕРИАЛЫ» по адресу: monsoon2016@botsad.ru
Материалы докладов принимаются в электронном варианте до 30 июня 2016 г. 

Материалы конференции будут опубликованы в электронном журнале «Бюллетень БСИ ДВО РАН»

Сборник материалов будет опубликован в случае получения гранта. 
Редколлегия.
Структура оформления материалов
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